
A társulat minden, rend ti tagjai 

a lapot tagdíjaikért kapják.

86

A lap szellemi részét illet» csikkek a szer­
kesztőségnek, az előfizetési pénzek a pénz- 
tárnoki —, az esetleges reclamácziók pedig 

a kiadóhivatalnak küldendők.

Előfizetési dij :
Egész évre 
Félévre ... 
Negyedévre

4 frt.
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ß ZMtlVËL
Az erdélyi, ró tüt, kath. irodalmi társulat heti közlönye.

MEGJELENIK MINŐÉN SZOMBATON-

fi

Ének Máriához.

Földünk sötét, bánattól ázott.

A köny örök záporba' foly, 

Győzelmi fényt, győzelmi lángot 

Nem látunk óh ! sehol, sehol.

sengve térdelünk a porba,

Tiéd a szív, a gondolat, . . . 

A nagy éggel versenyt dalolva 

Karoljuk át oltárodat.

K

Lelkünkre bűneink bilincse 

Mint egy pokol úgy nehezül,

Ki enyhe balzsamát lehintse : 

Szűzanyánk ! Te vagy egyedül.

Egész nap, éjen át imázunk, 

Belefárad szemünk, a szánk ;

Ki hallja meg esdő fohászunk,

Ha nem Te — áldott Szűzanyánk ?

Derítsd hát ránk arczod mosolyát, 

Egy-egy sugár elég nekünk ; 

Hajónkat vészek nem sodorják :

Te légy, óh csak Te légy velünk !

Fejér Gerö.

Gyulafehérvár. 1892. augusztus 13. 33. számXV. évfolyam.
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I lépjenek, abból az eszméből eredt : miképcn lehetne India 
! kincseit tengeri utón Európa számára könnyebben hozzáférhe­

tőbbekké tenni.
A nemzeti erejüket mindinkább összpontosító államok, 

mint Anglia. Krancziaország, de leginkább a mór igát lerázó 
spanyol s a kis portugál államok jól felszerelt tengeri hatal­
mukkal csakhamar ez eszme szolgálatába állottak.

Mindenckfelett azonban a kis Portugália valóságos fcl-

Kolumbus.
< 1402 augusztus. )

Négyszáz esztendeje, hogy Colombo, a merész olasz, a 
spanyol szolgálatban álló hajós, kit a spanyolok Colom nak 
neveznek, annyi kinos küzdelem után végre bárom kis hajó­
val és százhúsz elszánt emberrel neki indult a mérhetetlen, a 
mesés Oczeánnak, hogy „keresse Nyugat felé indulva. Keletet.“

A told gömbalakn, tehát körül lehet hajózni — ez ve- fedezői állammá lett s királyainak legnagyobb része I. Já-
zette Kolumbust. ki az Atlanti oczeánon keresztül Indiába > nostól Dom Sebastináig 1411—1580-ig a fölfedezések kit áljainak 
keresett rövideöb utat, s megtalálta az Európa és India közt nevezhetők. Ama nem hitt és üres latin mondás, hogy a ki-
levö nagy szárazföldet. India, a gazdag, a mesés India volt c rályok példáját követi a világ, itt s ez időben csakugyan
korban az európai szárazföldet lakó emberiség kincsbáuyája, megtenné gyümölcsei!. Portugália e korban a világ legneve-
minden drága s fenj űzési czikk eldorádója, az üzérek, ke­
reskedők s kalandorok álmainak képe és vágya. Innen szál­
lította a középkori európai kereskedelem végtelen fáradság­
gal a tropikus éghajlat kedvelt áruit, a különféle fűszereket:

zetesebb hajósait, gyarmatosait és hóditóit tudja felmutatni 
a világnak, kiket ezek kortársa. Camocns, a világirodalom 
első rangú költője halhatatlan költeményeiben Homer lantjá­
val dicsőített.

aranyport. elefántcsontot, gyémántokat, igaz gyöngyöt, a 
különféle drága bútorlábat, festószereket, porczeliáut, lény- ; csakhamar a gyarmatosítás kedvező helyei lettek s az egyen- 
mázat. világhírű s aranyat érő selymet, gyapotot és a feje ütőn tul terjedő part vidéke vonalról vonalra tárult fel a
delmi fényűzést czikkeket tevő arany-, ezüsttel áttört draga. merész hajósuk előtt. Elfoszladoztak egyenklut a mesés, mé­
szöveteket. A kereskedelem e ragyogó áruinak közvetítése 
Am altit. Pisát, (lenn át. Velenezét, majd később a spanyol s 
holland városokat, a világ legelső, leggazdagabb hajós álla 
maivá tette. A vasút és gőzhajó mai korszakában, midőn 
lehet mondani, hogy egész földgömbijük majdnem egy nagyobb lehetetlen 
területű ország nagysága alá zsugorodott össze, el sem tudjuk

Az Afrika északnyugati partjait körülvevő kies szigetek

ivek e titokzatos tájakat körülvették s nevetségessé, lették 
az állítások, melyek az embereket e tájak felkeresésétől el­
rettentették, hogy t. 1. az egyenlítő bőségében az ember meg 
nem élhet, mivel a lég már oly forró, hogy többé a lélegzés

A nagy ezé! azonban, Afrikát körülhajózva tengeren 
képzelni, mily szörnyű s mily hallatlan fáradságos volt akkori jutni el az Indiákhoz, még mindig nem volt elérve s habár 
időben - csupán kisebb távolságot véve fel — az Erdélyből Diacz Bertalan Untéban elérte Afrikának végfokát, a zordon
Pestig, vagy Konstantinápolytól Budáig, avagy innen Pár.sig u.-zi viharok eme helyén tul egyelőre nem mert a vállalkozó-
s Londonig megteendő nt ! És ki mondaná meg, mily ve­

szélyekkel járt a közlekedés Perzsia belsejéből vagy India 
partjairól a tatár s Perzsa pusztákon s liegyszakadékokou át Ará­
bia s Kis-Ázsia terein, a Földközi tenger kirakodó állomásai felé.
Alexandria, Bayrntb, .Smirna, Aleppo s más kikötő városok!-' 
honnan aztán az úgynevezett levante (keleti i kereskedést az 
ola-z tengeri államok a többi Európával újra hasonló fárad­
sággal s hosszadalmassággal lomba gályák s vitorlások segé- 
gélyével közvetítették.

A kereskedelem, ipar, de leginkább a közlekedés e ;

portugál szellem sem tnlhatolui. A fok, a viharok fokának 
(Cabo Tormentoso) neveztetett el s csak egy még vállalko 
zóbb szellemű király adá annak a „Jó-reményínk“ (Cabo di 
lb. ■■ Speranza) elnevezést, e ponttól nem messze remélve
már az óhajtott czélt.

Míg a portugallok e hasztalan küzdelmei folytak, a 
szintéi) jeles és tudós képzettségű hajós hírében álló genuai 
olasz, Kolumbus, végetleu egyszerű s tiszta gondolattal állt 
elő a portugál király udvaránál II. János előtt.

Felség, a föld, a mint az előttünk idáig leginkább 
gyermekkorában a hallatlan fáradság és veszélyeknél valóban ¡ ¡smert tudós tekintélyek állítják s a mit naponta megújuló 
csupán az emberek kitartása s bátorsága volt nagyobb, kik csodás felfedezések is mindjobban bizonyossá tesznek, gütn- 
egyszersmind az emberi közlekedés s a műveltség liarczosai j bölyli, s igy körülliajózható. A tenger, mely felséged orszá-
gyanánt is szolgálván, halál megvető bátorsággal igyekeztek j gának partjait mossa, s melyre a földabroszok készítői ama
feltárni a mindjobban előre haladó Európa előtt a távoli vi j baljóslatú s a továbbhatolást eltiltó démont festik, túlsó ol-
lágok elrejtett, mesés kincseit! ¡ dalán India keleti széleit kell, hogy érintse. Mi sem egy­

szerűbb tehát, miut c tengeren áttörve, a kincsek és drága­
ságok hazájába hajós utón eljutni. Felséged azt mondja, hogy 
c tenger szárazföldnélküli, áthatolhattam E föltevés ellen 
sok tndós nézete felhozandó, süt azt lehet mondani, hogy 
biztos számítások alapján e tenger mérete meghatározható. 
Mint felséged tudni fogja, Ptolomacus, a görögök hires csil­
lagásza s utána Macrobias, Nagy Albert, Baco Roger, Ailly 
Péter s a ma is élő igen jeles tudós Toseanelli, tehát ke­
resztény tudósok is a gömbölyű alaknak vett földről a kö­
vetkező felmérést fogadták el: A föld kerületének 360 fo­
kából üsmeretes az a rész, mely Portugália legszélső hegy­
fokától Ázsia legkeletibb ismert részéig terjed, a mi 225 
foknak felel meg ; ehhez kell vennünk még a felséged nagy

Európa e korban lerázni kezdé megunt határait. Az 
emberi szellem, úgy anyagi, mint a szellemi téren bátrabb, 
szabadabb s mélyebb lelki ösztönből fakadó lépésekkel haladt 
előre. Szabadabb lég kezdett fújni különösen a mind sűrűb­
ben elterjedő egyetemek felállítása óta a mindinkább műve­
lődő Európában. A bonczolv, teremtő emberi szellem, a Dantek, 
Guttenbergek, Rafaelek, Khakspearek, Copcruikusok korában 
a kort messze túlhaladó alkotásokat, a jövő nagyságának 
alapját megvető dolgokat hozott létre.

E korban élt Kolumbus is. A leghíresebb fölfedezők 
korszaka vele nyílik meg.

A mozgató erő, mely e korban a legnevezetesebb hajó­
sokat s kereskedőket arra bírta, hogy uj felfedezői utakra
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elődei szolgálatában álló hajósok fedezéseit, melyek távol- 1 lehet mondani alázott helyzetben — nagy eszméjének néji- 
sága 15 fokra vehető. E számítás szerint tehát a told kcrii- ! szcriisitésére s az elmék kedvező hangolására, a portngáli 
leiének 240 fokán felül, mint a mely ismeretes, csak 120 ; hasztalan kísérlet után különféle országokban, de leginkább 
fok állana úgy, melyet részben a nagy világtenger hosszára j a halottaiból Főnixként kiemelkedő Spanyolország uralko- 
kcll számítanunk s a mi az egész told kerti! etnek már nem ¡ dóinak udvarában, 
több, mint egy harmadát teszi. Nagy a különbség a portugál és a span yol udvarnál 

Ily alaposan és észszerűen felvett számítások voltak való tartózkodása között. Mig a reális és higgadtan gondol- 
azok, melyek Kolumbust utjának megkezdésére lelkesítették. ■ kozó portugál udvar előtt, mely legalább a fölfedezések vilá- 

l)e hiába! V démoni leány, ki kezével tiitólag utasítja i gában meglehetős szabadelvű szerepet játszott, nem kellett 
el az Atlanti oczeán kutatásától a térképein huvárló hajóst. ! egyébre támaszkodni Kolumlmsnak, mint terve reális kivihe- 
s mely ismeretlen méhébeu a legborzasztóbb veszélyekkel : tőségének érveire s nem igen volt szükség egyébre utalnia, 
fenyegetett, — a könnyen dugába dőlhető vállalat veszte- | mint a felfedezés sikerültéből háramló anyagi s erkölcsi ha- 
sége: megakadályozták a portugál udvart, hogy Kolumbus ¡ szonra, szóval, mig Portugál királyai előtt, a józan számítás 
eszes, alapos, de túlságosan merész és nagy tervét elfogad- 1 utján lehetett maradni, addig a spanyol udvar előtt beleesett

a dolog a vallási szempontból való megítélés kiláholhatlanhassa.
Kolumbust nagyszerű tervével a portugál udvartól cin- ! labirintjába, 

tasitották. Hiába hivatkozott a bölcs és eszélyes V. Alfonzra 
a király elődjére, ki Toscanellivel, a jeles olasz tudóssal ¡ lia tette, oda tért vissza minden. Izabella és Fcrdinánd társ- 
érintkezésben állván, már indító eszmét nyert arra nézve, I uralkodók összehívták Salamaneába a papi konvet-et. mely 
hogy az indiai utat az atlanti oezeánon át keresse, hogy t- j elölt Kolumbus tételt tétel ellen, bibliai idézetet bibliai idézet
i. Nyugatról érje el Keletet. Hiába figyelmeztetett Kolumbus j ellen, egyházatyát egyházatya ellen alkalmazott, hogyeszmé- 
arra, hogy az atlanti oczeán az imént említett hozzávetőleges ! jvt megvédje : de a gyűlés nem találta Kolumbus tervét a 
távolságot sem éri el, mert c tengerben szigeteknek, nagyobb j bibliával összehangzönak s az eszmét a királyi párnak 
szárazföldeknek okvetlen rej leni kell, hiszen arról részint 1 ajánlotta, 
ezer meg ezer rege, részint komoly állítás forgott a közép- i Kolumbust azonban nem lehetett eltántorítani. Mig a 
kor Írástudóinak ajakáu. Itt, e tengeren útba kellett feküd- ¡ portugál udvarnál eszméjéhez semmi egyebet nem fűzött, mint 
niök a már Aristoteles által említett Atlantisnak, a Iloldo- ■■ a reális, a kecsegtető hasznot, a spanyol udvarnál a dolog 
gok szigetének, a Szent brandan, a Hét-város földjének, j vallási oldalát is kifejtette! Tndniilik, hogy vállalata tulaj- 
melyek egyikének létezése már az újabb hajósok tapaszta ¡ donképen hitbeli küldetés, mivel a távol, ismeretlen földeken 
lataihúl s tudósításaiból is feltehető volt, kik tndniilik Afrika ! lakó vadak a Krisztus hite nélkül szűkölködnek ; eszébekoz- 
partjaitól viharok által elbánj alva, a messze távolban fekvő j ta a királyi párnak, hogy Krisztus világosságának elter- 
nagyobb szárazföldnek nyomaival találKoztak.

Kolumbus terve, mint a tények s következmények he 
bizonyították, a legegyszerűbb, a legbiztosabb alapokon nyit- : medánok ellen kell folytatni irtó háborút s kezeikből a szent 
godott. Számításában csak ott csalatKozott, hogy a föld 1 sir birtokát kiragadni . .
kerületét sokkal kiesebbnek vette a valónál. Azt hitte, hogy ■ „Én minta Szentháromság küldötte jöttem felségtekhez,“ 
a földnek összesen csak egy harmada nincs még felfedezve, — írja egy Eerdinándhoz czimzett levelében, — „mint a ke- 
bolott két harmada nem volt. resztéuység leghatalmasabb fejedelmeihez, hogy segítsek fel-

I)e lionnan tudhatta volna azt Kolumbus az összes tu- ségteknek a keresztény hit elterjesztésében.“
Kolumbus határozott, nemes s fenkült fellépése nem is

Akkoriban az összes tudományok kiinduló pontját a bib

nem

■ jesztése az ö feladatuk, s egyszersmind dicsőségük. Nyíltan 
: kimondta, hogy a fölfedezésekből nyert kincseken a moka-

i

dományok akkori állása szerint, hogy a föld csakugyan na­
gyobb, mint ö az akkori lehető számítás szerint képzeli "? Má- j téveszti- hatását a katholikns királyok előtt, mint a hogy a
sok azzal állanak elő, hogy Kolumbus Amerika partjait holta pápa őket elnevezte, s mig a fejedelmi pár a hosszadalmas
napjáig India töldjének tartotta! Ez is erőtlen vád. Kolum- mórok elleni karezokat folytatta, Kolumbus rendes évdijat nyer-
bus szemében, ki a végtelen világtengert az ő nyomom bá- ve, élt az udvar közelében,
rom hajójával Isten csodájára keresztül vitorlázta s az álta­
la elülegesen felvett távolságokon messze túljutott, valóban ] terveinek sikerültét biztosabban remélhette, mint ezelőtt: t. i. 
volt azon bitben valami, hogy India tnlsó partjaihoz már is a fejedelmeknek a mórok felett nyert diadalai közepette, 
eljutott, s hogy azon tul már csakugyan nincsen semmi föld, , 141)2 tavaszán az utolsó mór erősség, Granada is meg-
csupán a Marco Polo által leirt csábos, dusgazgag vidék. ! adta magát s az arab műveltség világhírű földje a spanyolok 

Kolumbus nagysága nem annyira abban áll, hogy ezt kezébe került. Kolumbus ekkor elérkezettnek látta az időt vég­
vagy amazt, Amerikát vagy Afrikát, Ázsiát vagy Európát leges határozatot követelni a spanyol udvartól fölfedezési nagy-
fölfedezte, hogy hajóival ilyen vagy bármilyen földet ért el, szerű terve számára. A terv ezúttal a spanyol hiúság és gőg
azok ott lettek volna mások előtt is. Nagysága az, hogy az ezer előítéletein bukott, meg. Kolumbus feltételei, mely szerint esa- 
rémrael lenyűgözött Oczeánt, melyre a legbátrabb hajósok ládja számára nemességet, magának és utódainak az admiráB- 
szivremegve gondoltak, s mely ezredeken keresztül, tudós s rangot, alkirályi ezimet s a felfedezendő földek jövedelmének
tudatlan előtt a földnek ezer lakattal lezárt majdnem elátko- tizedét követelte : a büszke spanyol udvart visszariasztá a
zott véghatárát tette, az emberi elmaradt tudatlanság, a ha- a kalandor genuaitól — s ajánlatát most másodszor utasitot- 
bona s az ostoba képzelgés vizeit keresztül hajózta. tűk el. E követelmények voltak pedig azok, hol Kolumbus

Kolumbus majdnem tiz évet meghaladó időt töltött — nem engedhetett.

A végmegpróbáltatás azonban épükkor várt reá, midőn
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Copernicus ugyanez időben kimondó, hogy földünk, ez 
alsórangu égitest, mozog, Kolumbus megmutatta, hogy göm­
bölyű. A tudatlanság béklyói lehullottak. Egy volt eddig a 
világ s lett kettő, ó- és újvilág. Cogoletoban a Kolumbus 
szülőházának tartott épület homlokzatán is ez olvasható : „Egy 
a világ, hittük, kettő, szólt ő s leve kettő !“

Régen elhatározta már leikében, hogy vagy nyer vagy 
veszt. Ha nyer, ha az Indiákba vezető rövidebb utat az út­
ban fekvő mesés birü országokat feltalálnia sikerül, akkor 
jutalmának is nagynak kell lenni ; ha veszt, veszteségének 
fairével ő és az oczeán rejtelmei által elnyelt társai — nem 
igen fogják bolygatni a világot !

A merev elutasítás után Kolumbus röviden búcsút mond­
va a fennhéjázó spanyol udvarnak, úgy látszik, ismét a por­
tugál udvarhoz kívánt fordulni tervével, melynek királya 
újabb fölfedezéseinek közepette kedvet kapott a Kolumbus- 
féle terv kiviteléhez s őt 1488-ban kelt levelében újra udva­
rába szólította.

De a lelkek sokkal inkább meg voltak már nyerve az 
eszmének, mintsem annak nagy előbarczosa azzal együtt el­
veszhetett tolna. A szabadabb, fenkültebb irányú emberi ha­
ladás njabb fuvalata. mely áthatotta az egész világot, szerte 
küldte eszméit, a spanyol műveltebbek között is voltak fen- 
költebben érező szivek.

Takács Géza.

*1ly TÁR CZ A.tó -3E

Embertani csevegések.
— Irta: K Prótás. —

Az embertan bunezut egy tudomány. Koponyatani része, 
mint szú a fában - agyunkon rágódik, a froenologia homlo­
kunk titkait olvassa le: a jisychologia lelkeinkkcl bajlódik; 
a zomato'iügia testünk mivoltáról árulkodik ; a gasztrologia 
gyomrunk konyhászatáról értekezik : anatómiai része úgy' szét­
szecskáz, hogy szételemezett részecskéiből csak a Teremtő 
tudna ismét egy második Adámot vagy Évát összerakosgatni. 
Sőt fiziognomiai részével elég vakmerő még azon szemtelen 
kérdést is felvetni : hogy' milyen is az a mi „fizimiskánk“ ? 
Nó, annyi kottynyeles kíváncsiság még egy asszonynak is 
beillettek.

A nagy lelke élő eszményén kívül, élete javát, reményeit 
s a szivekben vetett hitét elvesztő Kolumbust egy egyszerű 
szerzetes tartóztatá fel vándorújában, egykori barátja, bizal­
masa s pártfogója, ki őt tervével évekkel előbb első Ízben 
ajánlá a spanyol udvarnak, Juan Perez de Marchena, a pálosi 
kikötőtől nem messze fekvő Rabida-i kolostor főnöke, a ki­
rálynő egykori gyóntatója.

E melegkeblü térti, barátjának Garcia Hernandez or­
vosnak okai által is bátorítva, ki Kolnmbushoz első útjához 
bátran csatlakozott, újra rábírta Izabellát, hogy az alkudo­
zásokat Kolumbussal folytassa. 11a terve sikerül, — úgymond 
— felséged hire, neve s dicsősége csak növekedni fog, ha 
veszt Kolumbus, az felségedre nem kár, s az a haszon mégis 
lesz belőle, hogy a czélnak. a kísérletnek lehető vagy' lehe 
teilen volta felől a világot tájékoztatni fogja 1 Az annyi téves 
nézet között a női ész ez egyszerű okok fontosságát s igaz­
ságát belátta, s Kolumbust még nehány barátja is támogatva 
végre csakugyan szövegezték az ö első Ízben kikötött fölté­
teleit megtartó szerződést, s aláírva átadták neki.

Az antropológiának eme különböző ágai alapján jött 
aztán létre azon tudomány, mely szerint, anélkül hogy csak 
egy szót is mukkannánk, vagy belső mivoltunkról egy han­
got is adnánk : mégis ismer a világ minden etiquette-szerü 
bemutatások vagy „feszt vizitek“ nélkül, mert személyiségünk 
— sőt még jellemünket isjbelsö énünk visszhangjaiból, szavaink­
ból, azután cselekedeteink, kinézésünk, járásunk-kelésünk, 
hangunk, színünk, orrunk, fülünk, szájunk, hajunk, szemünk 
stb.-ből kiismerni, jobban mondva, kieszelni akarja.

Nem szemtelen betolakodások ezek énünk szentélyébe?
Ha eme kofatudományok vini tudnának, rendre hinám 

ki párbajra : mert annélkül, hogy társaságukat keresnök, 
mégis igen gyakran sértőn viselkednek velünk szemben. 
Például :

A bárom hajócska kiállítása nem járt minden nehézség nél­
kül, s midőn az utazás czélja ismeretessé lett, valóságos 

kis Mogner város lakói, honnan a
legénység nagyobb részét toborzani kellett. Újólagos királyi ¡ Kinek nagy feje van, áriról azt mondja a koponyato- 
parancsra volt szükség, inig a három rozzant parti hajócska 1 logia, hogy nagy esze van, — ergo a kisfcjüek szamarak- 
elindulhatott a végtelen oczeánra. Nem sértés ez ? Azonban vigasztalásul felhozom, hogy emez

A százhúsz elégedetlenkedő, fejvesztett társ között, úgy állítás kétoldalú rágalmazás lehet. Mert lám, az ökörnek mek-
tetszett, hogy a Kolumbus nagy szelleme egyedül kel át a kora feje van és mégis mily kevéssé tudja megküzeliteni a
három bajón a végtelen vizeken. Méltó valóban csak ö volt szamár okosságát. Nem tehetetlenség ez?! Míg az ember
e dicsőségre. kisebb fővel rendelkezvén, már képesebb megközelíteni a

1492 aug. 3-án indult el a három hajóból álló flotilla szamarat Nem tehetség ez ? következőleg nem helyes lefejtés-e
Spanyolország egy kis kikötőjéből Pálosból, s három hó ez: az az ember egy tehetséges szamár. Ezért mondják aztán
múlva, okt. 12-én, pénteki napon kötött ki az uj világ ka- némelyről hogy: te „csacsi.“ A csacsiról jut eszembe füle
púinál. is és a fülről is e duellum-anyag: „te csacsi falu.“ Ez pedig

A következő 1493-ik év márczius 3-én kötött ki újra akárhányszor rágalmazás; mert például magamról tudom,
Kolumbus a reménytelenül és kétségbeesve elhagyott Európa hogy nem én, hanem engem magasabb törekvésekre irányítani
partjain, mely őt az újvilág csodálatos tárgyaival és rézbőrü akaró egyik pedagógusom leve oka, hogy Alléim a közön-
lakosaival mint mesebeli bőst, mint félistent fogadta. Kolum ségesebb mértéket tölülbaladják. Azért ki azt merészelné 
bus nagyszerű tervekkel lelkében jött haza Amerika gyarma- mondani nekem, hogy az ur szamár: egész vehemenczia s a
tositását illetőleg s ha az ő tervei később foganatosíttatnak, megsértett lovagiasság hangján kiáltanám feléje: — az oko-
■zebb hajnal derült volna az európaiak megjelentével az sabb enged és elszaladnék.
amerikai partokra. Hanem az még nagyobb impertinenczia, ha az embertan.

lázadásban törtek ki
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orr tani részét kezdi ránk bárki is alkalmazni. Ha csak 
orrok ezen lia van hozzá kurázsink, hamar segíthetünk : 
legíülebb nyakon ütjük. Ekkor aztán vagy hozzánk küldi 
segédeit, midőn még orrát is levágjuk vagy nem — és ekkor 
nagy orral távozik tőlünk. De ez még kicsiny dolog. Az 
a tulajdonkénem sértés : ha orrunk pirosságára czéloz- 
gatva, virágos kertté alakítják át. az egyik azt mondja : 
rósz helyre ütöttük s tán rákoppintottak s azért olyan 
piros. A másik állítja : az iirmös ütött ki rajta s azért 
a pir rajta, h-kkor már czáfolatokba kell bocsátkoznunk. Hi­
vatkozunk libára, mely noha csak vizet iszik, mégis piros 
orra. Hivatkozunk teljesen vizivú bororru urakra. Hivatkozunk 
azon szerencsétlenségre, hogy vendégeink lévén, midőn éppen

természeti műveletek, midőn egyiknek szereplése a másiktól 
függ- — Ajkainkon beveszszük szánkba az ételt és 
nyelvünkkel ott meg kotyvaszt} u k, mint asszony a 
rántást. Ez példa. Speciáliter mit mivel a száj és nyelv 
— mindnyájan tudjuk. Az ajk működésénél a szivet kell 
segítségül hívnom, mert a kebel érzületeinek visszhangja az 
ajkakon ömlik szét — mint csók, melynek az érzelmek me­
legségével alapuló fokozatait igy adja elő egy psyichologns 
költő :

„A lopott csók esetten — jól esik a csendben 
Menyecskéé csattan, ha ajk ajkra pattan.
Öregeké lagymatag — csak motyog a vén ajak." — 

Ezek után még fejtegethetném külsőnk többi részeit is, 
a pinezébe menőnk a gyertya kialvása folytán a pmezetokba ; hogy például a fizeognomisták szerint a szép homlok a. 
ütöttük orrunkat. De ily esetben leghelyesebb a teljes közö- ; lélek derültségét, az ádáinesutua kíváncsiságot, a nagy 
nyüsség, vagy kifigurázás. Pld. Én láttam olyan urat, kinek i bizás melaneholiát, az apró fürge járá s lélekeleven- 
nemesak piros, hanem lyukacsos is volt az orra. „Ö gyufát 
rakott a lyukakba — mondá — és egy alkalommal e szo­
katlan gyufatartója kigyulváu — égett meg orra.“

Sokan bajunkat teszik kritika tárgyává, — né­
melyek ennek hiányát. Az állítják : dus fürt gyér észt, ko­
paszság pedig okosságot árul cl. Az előbbiről nem igyekeztem 
adatokat szerezni, az utóbbinak azonban praktikus hasznán 
akkor győződtem meg, midőn láthatára, hogy egy különben 
csendes életű házaspár között a komolyabb baj ha ka pás épen 
a kopaszság megfoghatatlansága által lön kikerülve — a férj 
örömére és az aszony boszuságára.

Mások szemeinkbe leskelödnek. Mint valami könyv.

séget, a bárgyú tekintet ostobaságot stb árulnak eb De 
ezeket elhagyva, az ónomatologistákkal (névfejtök) csak még 
a nevekről emlékszem meg úgy him, mint nőnemben. Ezek szerint 
nemcsak az a közmondás áll, hogy madarat tolláról, 
bért szaváról stb. ismerhetni meg, hanem állítják, hogy a. 
névnek némelykor még a tény is megfelel. Az ily nevüek az 
„et nomine et omine“ féle emberek. Ezen themára vonatko­
zólag egy öreg iró után példa gyanánt idézem a követke­
zőket :

az em-

,,Józan József s jámbor, szelíd, becsületes,
Mindenféle rendnek igen kellemetes,
Cireumspcctos, ámde szive szerelmetes,
Mines benne kevélység, élte mértékletes.
— Mózes lágy és puha, mint az elfőtt borsó 
Kezébe beillik güsaly és az orsó.
— Akárkinek tartsad te is magad Gergely :
De te is lovakat táborra ne nyergely,
Otthon feleséggel jobb szalonnát peigelj“ stb.
A nő nevek közül is egy-kettőt ide iktatok :
„Ágnes bárányt teszen — szelíd személyében 
Maga viselése s ékes erkölcsében,
Minden dolga helyes, csendes beszédében 
Nincs semmi kivető egész életében.
— Anna sem utolsó, de igen szerelmes,
Ég szive a szépért, álma is gyötrelmes.
Mindazáltal neki élte nem fertelmes 
Józan természetű s igen engedelmes.
— Agotha gazdasszony s díszes háza tálya 
Mosdatlan edényit az macska nem nyallya.
Hogjha szomorúság szivedet tanálja 
Epesztö bánátid könnyen vigasztalja.

- Mint egy A'ak olyan szép asszony Drusina 
Nem fél ő semmitől érje bár sutina,
Ha látod gondolod — az a szép Diánna 
ürte vért ontani Theseus nem szánna stb.

De tovább nem fűzöm csevegésem fonalát, mert félek, 
hogy szerkesztő ur kinyírni talál belőle. Ez pedig egy 
kesztő részéről az Íróra nézve a legnagyobb lélektani pofon­
csapás, mit hogy kikerülhessek, ezennel befogom a szájam.

bői, szeretnének onnan egyet-mást kiolvasni. Es e könyv 
igen változatos tartalmú.

Ha öröm úszik keblünkben : s z e m ti n k ragyog, mint a 
derült nap ; ha búsulunk, sir, mint a felleges ég : kaczérko- 
dáskor ég mint a esillagtüz, melynek nincs melege. : ha hazu­
dunk egy nagy kérdőjel látható benne, mikor sütnek fel ha­
zugságunkban stb. szóval szemünk olyan mint egy fényképész 
különböző tát gyű kirakata. Az öröm, a hú, a fájdalom, a sze­
retet, a gyűlölet, a harag cs engesztelüdés stb. panorámái i 
szemünk.

Kik az arcz színéből akarnak bizonyos következtetést 
levonni, azok Ítéletei szintén nem egyöntetűek a jellem vagy 
érzületekre vonatkozólag. Erre vonatkozólag például egy sze­
relmes igy énekel csalódásai után :

„Ha még én szeretni tudnék valaha,
Szőke legény nem kéne, csak barna,
Mert a szőke csapodár szokott lenni.
Csak a barna tud igazán szeretni.“

Ez részrehajló Ítélet, mert egy másik desperatns éppen 
ellenkezőleg zeng :

„Hogyha én szeretni tudnék egykoron 
Szőke leány lenne üdvöm, angyalom,
Mert annyiszor csalt meg a barna,
Verje meg őt az Istennek a karja !“

A szivek közti différé, vzialis ügyekről áttérhetünk a 
száj tani műveletekre, ic értve a nyelvet is, mert a 
száj és nyelv némelyek által azonos értelmiteknek vétet­
nek. És ebben van is igazság, mert csúf száj és rósz nyelv 
ikertestvérek — legfelebb < gyik bim, másik nőnemű. Én is 
igy veszem. Kinek a széke, j ember azt mondja: „jó kiadása“ 
van, annyit állit, bogy aranyoson beszél, tehát aranyozója. A 
száj és nyelvhez, még az a I k a k is számíthatók, mert vannak

szer-
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c) Az orsz. katk. tanítói árvaházat illető hányad 
czimén az árvaház ktilön kezelt alapjába át

tétetett ...................................................................
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2. §. Az egyházmegyék gytijtéseibi'il befolyt :
a) Az esztergomi érseki megyéből....................
b) Az egri érseki megyéből...............................
c) A szombathelyi püspöki megyéből . . . .

kedett. Midőn e nagy áldozatért legalázatosabb bálánkat a 
nyilvánosság terén is kifejezzük, azon
tesszük: hogy' ö Exeelleneziáját mint az erdélyi rom. katb. 
egyháznál; fenekűit szellemű nagy apostolát, szegények, szti- 
külködök felsegélésében határt nem ismerő édes jó Atyát 
viruló egészséggel még igen sokáig éltesse s tartsa meg. Esz­
telnek, 1892. augusztus 8. A hitközség nevében Bálint Iguácz 
plébános, Lengyel Sándor, megyegondnok.

— Örmény katholikus hitközség a fővára*» 
ban. A „Magyar Államiban olvassuk : Budapesten 
számú katholikus örmény család
székből folyton szaporodik a létszám, mely például a lindá­
is esten már is szép templommal bíró unitárius hitközség tag­
jainak számát jóval felülmúlja. A fővárosban előforduló örmény 
katb. család nevek közül mindjárt emlékezet után felsorolhat­
juk a következőket: Antalti, Bosánezi, Bogdánfi, Czárán, Daj- 
bukát, Dániel (sok családtaggal), Dsokebin. Eránosz, Farkas,

I Fogolyán, Gajzágó (sok családtaggal ¡. Gopcsa, Gorove, Gyér - 
I tvánfi, Issekuez, Jakabffy (sok családtaggal), Karácsonyi 

(grófi család) Kapdebo, (Kossutány, Kövér, Kritsa. Lászlófy, 
Lukács (sok családtaggal), Mály, Márkovics, Molnár,, Novak 

i Pap, Pátrubány, Persian, Simay, Todorfly, Török, stb. 11a ;iz 
¡ itt hamarjában felsorolt 33 családnévre átlag egyenként ütti- 
i got veszünk fel, már 150 egyénnel többet tesz ki a lélekszám; 
j holott a budapesti uuitárins hitközség tagjai, értesüléseink

•.....................oOi.) 1)0 j riut, 100 tagnál kevesebben vannak, s még is egv szép tem-
1. §. összege . . 3075 90

25 — 
12 83 
44 liO

szívből fakadó óhajjal

2. §. összege .
3. g. A segélyalap 1891. évben felosztás alá eső 

jövedelmeiből az árvaház pénztárába áttétetett 
A szabályszerű ‘/„-rész czimén..........................

s2 43

525 —
3. g. összege .

4. g. Visszafizetett takarékpénztári tőkerészlet
4. g. összege .

525 —
1140 — nagy­

vau s főleg az erdélyi ré-1140 -- 
1389 495. §. Tőkék kamataiból . .

5. g. összege . 

A bevételek összesítési-.

1389 49

1. összege . 
összege . 
összege . 
összege . 
összege .

88 - 

82 43 
525 - !

1140 — 
1389 49

2.
3.
4.
5.

Usszes bevétel 3224 92
II. Fejezel. rSiji évi. Kiadás.

1. g. Tőkésítésre:
30U0 frt névértékű, 5'*, „ magyar járadékkütvé- 

nyekért, a lejárt kamatok kiegyenlítésével ki­
adatott . .

na­

plómmal bírnak a fővárosban. Kár, hogy biztos adatok hiá- 
j nyábau csak hozzávetőleg sem vagyunk képesek kimutatnia 
I magyar fővárosban élő összes örmények számát, de ha 103-ra 
: tesszük is azt, alig vélünk csalódhatni. Bármiként legyen is, 

kétségtelen, hogy egy hitközséget megalkotni képesek leimé­
nek, s ha az újvidéki lelkészség dotáczióját Budapestre átten- 
nék, s egy kis gyűjtést eszközölnének maguk közt, az uj hit- 

! községet fen is tarthatnák. Most azonban idevágók*g egy más 
körülményre kívánjuk felhívni az érdeklődök figyelmét Pár 
év alatt uj templomot éjiit a főváros az erzsébetvárosi város­
rész számára, mint kegyur. A legjobb alkalom lenne a jelen- 

: légi kis kápolnaszerü templomot, ahelyett, hogy az utczasza- 
bályozás révén feláldoztatuék, átengedni a hazafias örmény 

i katholikus egyháznak s ezáltal a fővárosban a katboükns buz-

2. §. Különfélékre (postai költségek) . . . .
2. §. összege . .

3 57
3 57

A kiadások összesítése :
90
57

1. §. összege . .
2. §. összege . .

összes kiadás . . 3079 4.
Merleg:

Összes bevétel.............................................................
„ kiadás..............................................................

1892. évre átviendő készpénzmaradvány . .

3224 92 
3079 47

145 45

Az árvaház alapjának állása iSpr, év végén.
1. 1870-i magy. kir nyeremény kölcsönjegyben

(névérték szerint)...................................................
2. 5%-kal kam. magy. járadék kötvényekben (név­

érték szerint) . .
3. Takarékpénztárban 5°/0 kamatra tőkésítve . . 5000 — ;

145 45

gúság és áhitat újabb forrását megnyitni, a Kelettel való érint­
kezés folytán várható keleti ürménylátogatók számára is. Ez 
mindenesetre egy czélszeru lépés volna a magyar fő-és szék­
város világvárosiassága felé s szép elismerés a derék örmény 
szertartása katb. hazafiak iránt, kik megérdemelnék, hogy Bu­
dapesten — körülbelül a millennium alkalmára — már sa- 

nA l u i l i i i i 111 i i J i i i h t i i i i i i i i i i o j 111 i 11 - ■ 'át teml,!omnk fegy«1- Irányadó egyházi és fővárosi (kegyúri)3MlíMtitiítiiálllSMtiÜííláSll|e j körökben alkalmasint méltányolni lógják az itt röviden el- 
411 MAD, roCMÉ-MVCI/ l/noroni Í£ 1 mondottakat, a becs. örmény katb. (meehitarista) érsek főapát 

IN Ari LbtivItiN YLK KUnLoUL. ! remélhetőleg megadja hozzájárulását az újvidéki plébánia ja-
i-SSaáp I vadalmának áthelyezéséhez (mivel az ottani hivek idők folya- 
ffH'K j mán szétoszlottak) maguk a közvetlenül érdekelt erdélyrészt

— f Pfaltz Károly n. sink! lelkész f. é. f. hó 8-án ! örmény hitközségek természetesen kész örömest járulnának 
életének 52 és áldozó papságának 26 évében elhunyt. K. i.p.¡ ¡ majd a terv kiviteléhez, s igy remélhető talán, hogy

— .Nyilvános köszönet. A jótéteményekben kifogy- j gyár honfoglalás ezeréves ünnepélyén örmény katb. szertar- 
hatatlan Kegyelmes Főpásztorunk Lönkart Ferencz püspök ur ¡ tás szerint is hálaisteutisztelet fog Budapesten (az ország szi- 
ő Nagymeltósága az esztelneki hitközség kérelmére az elhasadt! j vében) tartatni, melyet a keletről jövő vendégeink jeienté- 
második harang helyett saját költségén újat öntetni, és egy j kény része fog majd iáját jellemző hituozgósággal végig 
kedves hangú haranggal a hitközséget megajándékozni kegyes- ¡ hallgatni. X.
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hogy a gyakorlati oktatást a lehető legkevésbbé hátráltassák. 
Ebben a tanműhelyek igazgatósága annyiban segítségére áll 
a szülőknek, ha az illető tanuló még nem segéd, hogy szük­
ség esetén a gyakorlati oktatás ért] az illető mesternek a 3 
év alatt egy épitö-ipari tanulóért 70, egy asztalos-ipariért 40 

egy géplakatos-ipariért 60 irtot fizet az intézet pénztárából. 
Az elméleti oktatás teljesen ingyenes; de a szükséges tanesz­
közüket a tanuló megszerezni köteles. Beiratás végett jelent­
kezés az illető igazgatóknál történik. Jelentkezés alkalmával 
benyújtandók : bizonyítvány, keresztlevél s az illető mes­
teriéi való szegődtetésről szóló szerződés. A tanműhelyekbe 
f'hitetnek rendkívüli tanulók is, kik t. i. csak egyes 
tantárgyakat kívánnak hallgatni, de ezeknek a szakrajzi 
órákat okvetetlen venniük kell. Az iskolai év végével 
minden tanuló rendes bizonyítványt vehet ki s a harmadik 
év végeztével végbizonyítványt kap, mely az összes három évi 
eredmény összefoglalásából áll. E bizonyítvány erejénél fogva 
minden, a tanfolyamot végzett ács-, kőfaragó-, kömives-, asz­
talos- és vasipari tanuló muukakünyv nyerésére jogosult, a 
um. kereskedelemügyi Miniszter urnák 1949/X. a--1888. sz. 
a. rendeleté értelmében. Minden egyébről az igazgatóság kész­
séggel ad felvilágosítást s kívánatra megküldi az intézet érte- 
sitöjét is. Czim: Az ipartanmiihelyek igazgatósága. Kolozsvár, 
Fiitér 7. szám. Kolozsvár, 1892. Sigmond Dezső, teliigy. b. 
elnök. Dr. Ferenezi Zoltán, Fákéi Lajos, igazgatók.

— Pályázat. A Gyergyó-Ditróban rendszeresített r. 
k. segéd-kántor-tanitói állásra pályázatot hirdetünk. 1. Jöve­
delme ; a. évi 300 (háromszáz) forint havi elöleges részle­
tekben Ditro község pénztárából; b, stoia átlag, mintegy 75 
forint : b, 40 forint lakbér. 2. kötelesége : a, kántori és egyéb 
egyházi szolgálatok végzése : b, a központi elemi népisko­
lákban legkevesebb heti 6— 7 órai tanítás ; plébános iskola- 
igazgató utasítására betegség, vagy más körülmény által a 
tanításban akadályozott helybeli elemi isk. tanítók helyette­
sítése. A templom seprést, harangozást, órajártatást, külön 
e czélra felvett sekrestyés teljesiti, de e mellett köteles lesz 
a kántor az öltözködésnél, betegek látogatásánál, temetkezé­
seknél szükségeseién sekrestyés! teendőket is végezni. Fel­
hívjak pályázni akarókat, hogy folyamodványaikat kereszt- 
levél, kántor-tanítói oklevéllel, szolgalati orvosi és egyéb 
bizonyítványokkal fölszerelve 1892. szeptember 8-ig, "mint 
záró napig személyesen vagy posta utján alattirt i íuökhez 
adják be. Az állás a püspöki kinevezés kézbesítése után 
azonnal elfoglalandó. Ditro 1892. aug. 7. A r. k. egyházta­
nács nevében. Takó János s k. elnök Küllő János s k. jegyző.

— Pályázat. A Gyergyó-Ditróban megüresedett "r. k. 
kántoritanitói állásra pályázatot hirdetünk. 1. Jövedelme. : 
a, évi 500 (ötszáz) forint havi elöleges részletekben Ditro 
község pénztárából: b, stola átlag mintegy 150 frt. c, bir- 
tokiv szerint 18 hold szántó és kaszáló, melyek kettős forgó 
szerint jövedelmeznek; d, a lakó telek 5 osztályú házzal, 
sütővel, kőpinczével, gazdasági épületekkel, gyümölcs és ve­
teményes kerttel. 2. kötelessége: a, kántori teendők végzé­
se; b, a központi elemi népiskolákban az ének tanítása heti 
6—7 órában. — Felhívjuk pályázni kívánókat, hogy folya­
modványaikat keresztlevél, kántor tanítói oklevéllel, szolgá­
lati, orvosi és egyébb bizonyítványokkal fölszerelten 1892 
szeptember 8-ig, mint záró napig adják be alattirt elnökhöz 
és ugyanezen napon a d. u. 2 órakor tartandó kántori pró­
bára személyesen jelentkezzenek. Azok, kik karvezetésben 
gyakorlottal birnak, előnyben részesülnek. Az állás a püs­
pöki kinevezés kézbesítése után azonnal elfoglalandó. Ditró, 
1892. aug. 7. A róm. kath. egyház község nevében: Takó 
János s. k. plebános-elnök, Küllő János s. k. jegyző. —

— Hirdet#» a kolozsvári Államilag segélyezett 
ipartanmühelyekről. Jelentés az iSg-2 gj. tanévre. A 

kereskedelemügyi m. kir. Miniszter úr 30 602 VI—1892 
sz. a. junius hó 13-án kelt m. rendeleté értelmében „méltá 
nyolva egy részt az ezen szakiskola által már eddig is elért 
eredményeket, más részt pedig a koiozsv. keresk. és iparka­
mara és felügyelő bizottság felterjesztésében felhozott indoko­
kat“ elrendelni méltóztatott, hogy ..a kolozsvári államilag 
segélyezett építő , asztalos-, gép- és miilakatos ipari tanmű­
helyek“ fokozatosan I—III. osztályúnkká egészittessenek ki 
olyformán, hogy az 1892 93-diki tanévekben új I. osztály- 
1893/94-bcn új I és II és III- osztály nyitassék meg, az 1894 
95. s a következő tanévekben ez intézet teljesen I—III osz­
tályból álljon. A jövő 1892 93 dik tanévben tehát már létező 
111-dik osztály mellett egy új I-sö osztály fog megnyílni- 
Ennek érdekében a tanmiilyekröl általában a következő is­
mertetést bocsátjuk ki : /. Az intézet feladata és ezélja. A 
kolozsvári államilag segélyezett ipartanmühelyeket a nm. m. 
k. kereskedelemügyi Miniszter úr, Kolozsvár városa és a ko­
lozsvári keresk. és iparkamara együttesen alapították s meg­
nyíltak 1884. szept. 1-én, a tanműhelyek czélja abban jelöl­
tetett meg, hogy az ide belépő tannlók 3 évi elméleti és 
gyakorlati tanfolyam alapján az illető iparágban valódi, de 
képzettebb mliizlésü gyakorlati munkásokká, illetve segédek­
ké, és munkavezetőkké képeztessenek. Ehhez képest a 
tanulók az elméleti lírákat magában az intézetben nye­
rik, gyakorlati oktatáson pedig valamely megfelelő ipari 
műhelyben vagy irodában képeztetnek ki. Ez utóbbiban 
az a kiváló előny nyilatkozik, hogy a gyakorlati kiképzés 
nem találomra választott tárgyakon történvén, hanem a kö­
zönség által megrendelt s változó minőségű iparczikkeken, a 
tanulók az élet igényeinek megfelelő kiképzést nyernek. II. 
Az intézet szervezete, igazgatása, tanterve. A kolozsvári 
ipartan műhelyekben jelenleg három ipari szaktanfolyam van : 
épitő-, asztalos és géplakatos- (vas-) ipari tanfolyam. A tan­
műhelyek a nmlt. kereskedelemügyi Minisztérium hatósága 
alatt állanak : a közvetlen felügyeletet egy felügyelő-bizottság 
gyakorolja, melynek elnöke ’Sigmond Dezső, orsz. képviselő 
és iparkamarai elnök. Az intézet vezetése két igazgatóra 
(igazgató és szakigazgató) van bizva, s az a körülmény, hogy 
az intézet szen es kapcsolatban áll az erdélyrészi technológiai 
iparmúzeummal, a tanítás szemléltető módszeréhez kellő tan­
eszközök állanak rendelkezésre. III. Felvételi feltételek. A 
kolozsvári ipartanmühelyekben a tanév kezdődik október 1-én. 
Felvétetnek : a) oly tanulók, kik a II. középreál- vagy pol­
gári iskolai osztályt végezték s erről bizonyítványt birnak 
felmutatni, b) Oly tanulók, illetve segédek, kik az alsófokú 
ipariskola 111. osztályát végezték vagy kellő képzettségüket 
felvételi vizsgák által igazolják. Felvétetik az épitö-ipari szakra 
6 s a géplakatos-ipari szakra 10, az asztalos-ipari szakra 6s 
a géplakatos-ipari szakra 10 növendék. Minden belépő tanu­
lónak a megfelelő iparágban valamely ipari műhelyben, illet­
ve irodában elhelyezve kell lennie s az illető mesterrel 
szülőknek oly alkut kell kötniük, hogy ö a tanulót az elmé­
leti órákra elbocsássa, melyek más részt úgy osztatnak be,

nm.
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